

# 中阿就巴勒斯坦问题发表联合声明

阿媒：凸显中国公正立场和大国担当

本报驻埃及特派记者 黄培昭 本报记者 刘欣

5月30日，中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议在北京召开，双方就巴勒斯坦问题进行了深入探讨，并就相关内容达成共识。5月31日，中国和阿拉伯国家就巴勒斯坦问题发布的联合声明受到阿拉伯媒体关注和报道。阿媒普遍认为，这一联合声明凸显了中国对巴勒斯坦问题的高度重视，以及中国在中东问题上表现出的公正立场和为阿拉伯人民仗义执言的大国担当。

据外交部5月31日消息，中阿双方认为包括安理会第2728号决议在内的联合国安理会和联合国大会有关决议必须得到全面、有效落实，应共同努力推动加沙地带尽快停火止战，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。双方就巴勒斯坦问题达成21点共识。

联合声明显示，双方谴责以色列对巴勒斯坦人民的持续侵犯，谴责对拉法城的侵犯以及轰炸平民和控制拉法口岸的行为。双方反对实施将巴勒斯坦人民强制迁移至其国土之外的计划、意图和行为，并要求安理会出台有约束力的

决议，实现立即全面持续停火。双方呼吁尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会，在被认可的国际原则基础上开启权威和平进程，支持巴勒斯坦政府依据被认可的国际原则，在加沙地带、约旦河西岸和东耶路撒冷履约。

此外，双方在联合声明中支持国际法院今年就南非起诉以色列违反《防止及惩治灭绝种族罪公约》案作出的临时措施命令，认为以色列应遵守有关法律规定特别是国际人道法；同时对联合国大会于今年5月10日通过的、认定巴勒斯坦国符合成为联合国正式会员国资格的决议表示欢迎，要求安理会再次审议支持巴勒斯坦加入联合国。

双方还对摩洛哥、埃及、卡塔尔、阿尔及利亚等方面在巴勒斯坦问题上发挥的作用表示支持和赞赏。联合声明提到，阿方赞赏中方在巴勒斯坦问题上提出的一系列倡议和主张，赞赏中方在巴勒斯坦问题上秉持公道正义，为推动和平进程付出了不懈努力。

埃及《消息报》5月31日评论称，

联合声明重申了中国和阿拉伯国家对巴勒斯坦人民权利的坚定支持。这不仅是对巴勒斯坦人民基本人权的支持，也体现对中东和平与稳定的重视。通过谴责以色列的侵略行为和支持国际法院的裁决，中国和阿拉伯国家表明了他们在国际法和正义问题上的立场，呼吁国际社会采取行动，以实现巴勒斯坦问题的公正解决。

沙特《欧卡兹报》撰文称，联合声明涵盖了具体的行动呼吁，包括要求立即停火、停止强制迁移、保障人道主义救援通道等。这些措施不仅对缓解当前巴勒斯坦的危机具有重要意义，还为未来的和平进程奠定了基础。这种实质性的建议和呼吁，反映了中国和阿拉伯国家在解决巴勒斯坦问题上的务实态度。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民5月31日在接受《环球时报》记者采访时认为，这份联合声明包含四部分内容：声明首先关注当前加沙地区的冲突，特别是拉法地区的严峻形势，强调对停火止战的迫切需求；声明着重强调

了中阿在巴勒斯坦问题上的共同立场；声明通过回顾包括联合国决议在内的系列历史文件，强调了国际社会在巴勒斯坦问题上的共识和努力；声明还着重讨论了一些关键问题，特别是巴勒斯坦国的建立，这些主张非常明确，反映了对巴勒斯坦以及相关重要问题的坚定立场。

刘中民对《环球时报》记者表示，这份联合声明根据国际法进一步明确了巴勒斯坦问题以及领土问题等重要问题的主张，并肯定了各方在这些主张和行动上的努力。通过这种方式，声明旨在为解决巴勒斯坦问题提供全面和多维的视角，强调国际社会对实现该地区和平与稳定的共同责任。

“阿拉比亚”电视台报道提到，联合声明突显了中国在中东事务中的积极作用。中国不仅在经济和贸易方面与阿拉伯国家合作密切，而且在政治和外交上也展现出越来越多的影响力。通过支持巴勒斯坦的独立建国权利，倡导“两国方案”，中国表明了其在国际事务中的负责任态度，并加强了与阿拉伯世界的战略伙伴关系。这种支持不仅限于政治层面，中国还通过人道主义援助和经济支持，实质性地帮助改善巴勒斯坦人民的生活条件。▲

## 美多州欲推动养老基金对华“脱钩”

本报记者 李萌

日本《日经亚洲评论》5月30日报道，道称，在中美关系紧张之际，美国一些州政府正以“国家安全风险”为由，迫使公共养老基金从中资企业撤资。最新一个采取有关措施的州是佛罗里达州。5月31日接受《环球时报》记者采访的专家认为，用立法的方式对正常投资行为进行干涉是一种泛政治化的表现，违反市场经济和公平竞争原则。

报道称，佛州州长德桑蒂斯5月签署了一项法律，要求州投资委员会停止将其规模达2500亿美元的资产投资于任何中国政府、中国共产党或中国军方拥有50%以上所有权的实体。德桑蒂斯在将该法案签署成为法律后表示，该法案还要求撤出所有目前在中国企业的直接持股，“以确保像中国这样的外国对手在我们州没有立足之地”。

据报道，佛州主要养老基金中约有2.77亿美元投资于中国国有实体，占整个基金的0.16%。根据佛州新法案，该州投资委员会须在9月1日前制定撤资计划，并在计划实施两年内完全撤出。

复旦大学美国研究中心副主任宋国友5月31日接受《环球时报》记者采访时表示，美国州养老基金如何投资，应该由其投资委员会自主进行判断，无论投资成功还是失败，州政府是不应该干

涉的。现在州政府通过立法的方式，强迫排除对中国的投资，是赤裸裸的、典型的在投资领域泛政治化的表现，这与美国长期以来所推崇的“自由市场经济”很不相符。

据《佛罗里达凤凰报》网站和《日经亚洲评论》报道，佛州的法律与印第安纳州去年5月通过的一项法律类似。伊利诺伊、堪萨斯、密苏里和新泽西等州目前都在通过州立法机构审议有关强制国家养老基金从中国撤资的法案。宋国友认为，美国个别州政府通过立法限制对华投资，与这些州的政治氛围有一定关系。如佛州曾出台禁止中国等7个国家的公民在该州购买土地与房产的法案。

不过，美国一些州并未能推动类似立法。亚利桑那州州长霍布斯出于对经济增长的担忧，今年4月否决了州立法机构通过的撤资法案。

对于佛州的相关立法，美国智库理性基金会养老金诚信项目的高级政策分析师克里斯滕森称：“政客不应微观管理或支配养老金制度的投资决策。无论其政治倾向如何，强制公共养老金体系投资或撤资绿色能源公司，或避免对包括中国在内的某些国家进行投资的法律都是错误的。这些举措会增加风险和额外成本，最终不可避免地让纳税人付出代价。”▲

## 遭空袭后，胡塞武装宣称攻击了美航母

“在遭受致命空袭后，也门胡塞武装‘攻击’美国航母”，卡塔尔半岛电视台5月31日报道称，也门胡塞武装军事发言人萨雷亚周五宣布对美国“艾森豪威尔”号航母发动导弹袭击，作为美国和英国对也门发动袭击的回应。不过，一名美国国防官员当天对路透社表示，他们并不知道“艾森豪威尔”号遭到了袭击。

综合美联社、路透社等媒体报道，胡塞武装此前表示，美国和英国周四对荷台达省的袭击造成至少16人死亡，42人受伤，并称死伤者均为平民。这

是该组织在多轮袭击中公开承认的最高死亡数字。

美国和英国军方表示，此次针对胡塞武装目标发起的袭击是为阻止该组织进一步扰乱红海航运。英国首相苏纳克表示，此次行动是“面对胡塞武装构成持续威胁时的自卫”。胡塞武装发言人阿卜杜勒·萨拉姆在社交媒体X上则表示，此次袭击是针对也门的“残酷侵略”，也是对也门支持加沙的报复。胡塞武装官员布海提还威胁将对美英采取进一步报复措施。伊朗方面也对美英发动袭击表示谴责。▲

(吴 鸣)



亮相仪式

5月30日，西班牙王太后索菲娅主持了马德里动物园新引进的一对大熊猫“金喜”和“茱萸”的公开亮相仪式。马德里市长对大熊猫的到来表示“非常高兴”，称相信“它们在这里就像在家一样”。(埃菲社)

## 中方确认不参加6月的乌克兰和平峰会

据路透社5月31日援引4名消息人士的话报道，中国已确认不会参加6月在瑞士举行的乌克兰和平峰会。3名消息人士说，北京拒绝了相关邀请，因为参加的条件没有得到满足，俄罗斯和乌克兰都应参加这次峰会。对此，中国外交部发言人毛宁在当天举行的例行记者会上作出回应。

毛宁表示，中方重视瑞士举办首届乌克兰和平峰会，今年年初以来一直同瑞方以及有关各方就此保持密切沟通。中方始终坚持国际和会应具备“俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论”这三个重要要素，否则难以恢复和平发挥实质作用。

毛宁说，中方关于和会的这些要求公平、公正、不针对任何一方，体现在近期同巴西共同发表的《关于政治解决乌克兰危机的共识》中，反映了国际社会特别是广大发展中国家的普遍关切。根据各方反馈以及公布的会议安排，中方提出的这三个要素看来都难以实现。

毛宁表示，“会议安排同中方要求及国际社会普遍期待还有明显差距，中方难以参会，已向有关方通报了中方考虑和关切。我们将继续以自己的方式劝和促谈，同各方保持沟通，共同为政治解决乌克兰危机积累条件。”

据彭博社报道，瑞士将于6月15日至16日举办首届乌克兰和平峰会，但俄罗斯不在受邀之列。报道提到，美国总统拜登计划不参加此次峰会活动，而中国和巴西正在考虑另一套和平方案。

中共中央政治局委员、中央外办主任王毅5月23日同巴西总统首席特别顾问阿莫林在北京举行会谈，其间就乌克兰危机深入交换意见并达成六点重要共识。中国外交部发言人汪文斌此前就《中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识》介绍说，这六点共识是中巴两国的共同立场，也代表了国际社会广大成员对于推动政治解决乌克兰危机的普遍关切和真诚意愿。

据俄新社5月31日报道，对于中方“难以参会”的表态，俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，俄罗斯支持中国处理乌克兰局势的立场。佩斯科夫称，“中国从一开始就表示，在没有俄罗斯参与的情况下寻求解决乌克兰冲突的方法既不符合逻辑，也没有前景，实际上是在浪费时间。在这方面，我们的立场与中国完全相同。”▲ (索炎琦 柳玉鹏)